

# 科技持续赋能法律 深化为侨服务宗旨

## 厦门侨团侨企侨商走进海丝中央法务区

本报讯 3月28日上午,在厦门市侨联副主席李骏带领下,海外华侨华人社团代表、在厦侨企侨商代表等三十多人,前往海丝中央法务区参观学习。

本次活动是市侨联与市海丝法务办携手举办的系列活动之一,同时也是深化为侨服务宗旨的创新之举。

法务科技展馆以“法律

主动拥抱科技,科技为法律赋能”为主旨,收集了近年来国内外先进法务科技成果。其中,以大数据平台、人工智能 AI 与法务相结合的科技产品尤为亮眼。这些产品不仅大幅提升了法务工作的效能,也为传播法律知识和提供法律咨询等方面提供多样化手段。

走进厦门国际商事法

庭和厦门涉外海事法庭,工作人员正通过电子大屏进行海外证据、证词的收集工作。一行人对科技手段为司法工作带来的便捷度和效率提升赞不绝口。大家在直观感受严肃严谨的法庭氛围的同时,也进一步加深了对法务工作的了解。

随后,一行人走进公共法律服务中心进行座谈互

动。现场工作人员就公共法律服务中心及“海丝法务通”微信小程序等作简要介绍,并就侨企侨商们提出的法务问题进行了细致解答。

活动结束后,侨企侨商们纷纷表示此次参观不仅进一步加深了对法务工作的了解,更有助于便捷地获取法律服务,维护自身合法权益。(肖家豪)

# 40余家海内外社团齐聚鹭岛 共促慈善事业创新发展

本报讯 据厦门日报报道 3月31日,厦门市海丝慈善会第二届第一次会员大会举行,来自菲律宾华侨工商总会等 40 余家海内外社团组织代表,以及厦门统战、侨联、台联、各地驻厦办等相关负责人齐聚一堂,共探新时代慈善事业的创新发展之路。厦门市总商会副会长邱尚振当选为厦门市海丝慈善会第二届会长。

据了解,成立于 2017 年的厦门市海丝慈善会实施精准扶贫,迄今为止已开展 173 项爱心慈善活动,受助人数 3.7 万人,共向社会捐款捐物约 1500 万元,并前往宁夏、甘肃进行帮扶工作。此次会议达成共识:新时代,要更加紧密地团结海丝沿线国家的华侨华人,准确把握困难群众和弱势群体的需求,制定针对性强的救助帮扶方案,更深入地对接政府扶贫计划,推动慈善事业进一步创新发展。(沈彦彦)

## 思明区“侨友课堂” 开讲后疫情时代健康管理

本报讯(记者 翁舒昕)为推广普及干细胞与人体健康的知识,更好地宣传健康知识、增强健康意识,3月30日,思明区侨联举办第42期“侨友课堂”,邀请瑞典归侨、广西大学医学院原院长、厦门大学医学院原副院长、博士生导师齐忠权教授,为侨友们作《干细胞与人体大健康》专题讲座。

齐忠权就干细胞进行了介绍,从人类发展史及细胞发展史娓娓道来,讲述了近年来干细胞的研究成果,分享了干细胞动物实验的应用实例,深入浅出的讲解让大家对干细胞有了初步的认识。

与会侨友专注听讲,不时做着笔记,他们纷纷表示,通过当天的讲座,了解到干细胞对于人体健康的重要性,也增加了对干细胞疗法的认知,期待今后能多举办类似的专业讲座,拓宽大家的知识面。

思明区政协副主席梁黎虹,区侨联主席、区海联会常务副会长苏枫红,区委统战部常务副部长、思明区海联会副会长侯民以及区侨联委员、区海外联谊会理事代表,梧村街道侨联、社区侨联代表等近百人参加活动。

## 百年江夏堂迎海内外宗亲祭祖

本报讯 据东南网报道“华夏子孙,脉承炎黄。”4月2日,海内外 140 多名黄氏宗亲聚首有着百年历史的厦门江夏堂,举办宗亲祭祖仪式,传承家风,牢记祖训。今年 3 月 25 日起,“小三通”扩大通行人员范围,时隔 3 年,来自金门的 8 名乡亲乘坐“小三通”船舶来到厦门,和 20 多位在厦台胞一同走进江夏堂祭祖。

据介绍,古代黄姓望族居住在江夏郡(府址在今湖北省云梦县)，“江夏堂”由此成为流传最广的黄姓郡望之一。“两岸黄氏同根同源,同种同宗。江夏堂作为大家祭得了祖先,找得到宗亲、解得开乡愁、听得见乡音的地方,是两岸同胞共同的精神家园。”厦门江夏文化研究会会长、厦门江夏堂文物保护管理站站长黄伟煌表示。(文洁)

## 怀爱国情 立强国志 践报国行 ——“华侨华人的故事之

### ‘赤子丹心’”研学活动举行

本报讯 3月28日至30日,288名来自厦门实验小学的学生分6个批次参加“华侨华人的故事之‘赤子丹心’”研学活动。

学生们围绕“华侨华人在不同时期为祖国所作出的贡献”这一问题开展研究性学习,通过参观展览、自主学习、合作探究、互动分享等环节,系统地了解华侨华人在辛亥革命时期、抗日战争时期以及新中国成立后三个不同时期的爱国举措,并深入学习“南侨机工”这一特殊的群体在滇缅公路上夜以继日地运送物资的感人故事,感受“南侨机工”的拳拳赤子之心,殷殷爱国之情。

近代以来,当祖国陷入生死存亡的危机之时,华侨华人挺身而出,慷慨捐输;当新中国成立后,他们尽心竭力奉献祖国,成为推动中国政治进步、经济发达、文化繁荣的一支重要力量。“华侨华人的故事之‘赤子丹心’”研学活动旨在将内容丰富的华侨华人的爱国故事传递给青少年学生,培育青少年的爱国情怀。

## 厦门国际银行向集美区侨企提供 30 亿元意向授信

本报讯(通讯员 王昌泽 李文超) 3月31日,厦门国际银行厦门分行与集美区侨联签订战略合作协议,为集美区侨联成员企业提供人民币 30 亿元意向授信支持,旨在为区内侨企侨商发展壮大提供更好的综合金融服务,满足侨企侨商多层次、多元化的金融需求。

当天上午,厦门国际银行厦门分行党委副书记、纪

委书记黄仕志带领厦门国际银行总行及分行华侨金融部、集美支行高管一行,应邀列席集美区侨联八届五次全委扩大会议,向与会代表介绍了该行秉持“以侨引侨,为侨服务”理念,为海内外侨胞提供优质金融服务的初心使命。

黄仕志表示,今后将会同集美区侨联发挥好桥梁纽带作用,根据双方签订的

战略合作协议,遵循“搭建平台、密切联动、资源共享、优势互补”的合作原则,充分发挥华侨金融优势,以专门团队、专属服务、专有技术和专业解决方案,在银行授信业务、投资咨询、并购重组、融资方案、增发基金、公司理财、供应链金融服务等方面,通过金融科技赋能,为集美区侨企侨商提供优质高效的综合金融服务。

“希望区侨联委员和广大侨界朋友大力弘扬嘉庚精神,发挥融通中外优势,积极讲好中国故事,团结凝聚新侨群体,助力推介集美良好营商环境,吸引更多华侨华人回乡兴业投资。”集美区委常委、统战部部长洪清岩对厦门国际银行长期以来对集美区侨企侨商的关心支持表示感谢,并对侨联委员和侨界朋友提出期许。

## 纵使他乡万盏灯 不抵故乡当头月

### 旅法印支华人会馆会长江基民 回乡省亲祭祖叙乡情

本报讯 4月3日上午,旅法印支华人会馆会长江基民先生携家人朋友回到祖籍地翔安区凤翔街道下后滨社区文崎村省亲祭祖。

翔安区侨联主席朱延望、副主席叶春琦,凤翔街道侨联主席许竞雄及当地乡亲热情接待,并在江氏宗祠开展座谈交流会。

座谈会上,朱延望向他们介绍了家乡的变化以及翔安良好营商环境,并向江基民颁发了“凤翔街道第一届归国华侨联合会名誉主席”荣誉证书,赠送了《风情翔安》一书、家乡特产等,欢迎他们常回

乡探亲观光,向身边的华侨华人宣传爱国爱乡思想,传播中华优秀传统文化,一如既往地支持家乡发展建设。

“纵使他乡万盏灯,不抵故乡当头月”。江基民一行此次不远万里回乡探亲,看到家乡的喜人发展不禁感慨万千。虽然四五年没回家了,但大家时刻关注着家乡的发展。此次回乡祭祖,江基民给下后滨社区“乐群教育基金会”捐资,给每位宗亲发放慰问红包。江基民表示,今后会进一步加强与家乡的联系,发挥自身优势,努力宣传和推介家乡。

## 重踏鹭岛访故居 再叙爱国深厚情

### 香港《镜报》执行社长一行来厦调研座谈

本报讯 4月1日-2日,著名爱国侨领徐四民先生之女、香港《镜报》执行社长徐新英、吴历山夫妇率《镜报》福建分社成员到湖里街道徐厝社区探亲寻根,并考察湖里区营商环境。

湖里区委书记吴新奎接见徐新英女士一行,区委常委、统战部部长刘云标,区侨联主席胡金藤等陪同调研。

座谈会上,徐新英与会成员围绕学习党的二十大精神谈感悟、讲体会、话心得。她还结合自身工作经验,和大家共同探讨如何在新闻工作中更好贯彻落实党的二十大精神,讲好中国故事,提高国际传播力。

在调研完厦门海上世界、五缘湾游艇港等项目后,徐新英一行盛赞经济社会发展的湖里速度。她表示,期刊传媒守正的第一要义,就是要继续发扬光大爱国爱港爱乡的光荣传统,《镜报》也将和湖里区共商合作,讲好闽港一家亲的湖里故事。

据了解,《镜报》在全球广设分社,发行覆盖全球多个国家和地区。今年,《镜报》同福建省侨联、省台联、福建师范大学共建“闽港澳台侨社会责任推广基地”,旨在汇聚国际青年人才,打造零距离为台港澳侨青年服务的暖心工作方式。

## 铸牢中华民族共同体意识 贡献港澳台侨的青春力量

### 华侨大学港澳台侨学生赴北京开展“追寻红色记忆·传承红色精神”研习

本报讯 3月31日至4月2日,华侨大学组织 36 位港澳台侨及留学生骨干赴历史文化名城北京开展“追寻红色记忆·传承红色精神”研习活动。

研学期间,同学们通过踏寻北京红色印记、学习百年党史,体验中华优秀传统文化,深入学习中国共产党第二十次全国代表大会精神,铸牢中华民族共同体意识,增强爱国精神和国家认同。

在孔庙和国子监博物

馆,同学们了解中国古代最高学府的发展历史以及科举制度的意义,学习儒学精髓要义;中国共产党历史展览馆是本次研学的重要一站,同学们追忆百年大党砥砺奋进的峥嵘岁月,接受红色文化的精神洗礼;沿着中轴线,同学们走进故宫博物院,聆听历史故事,感受风雨飘摇六百多年的兴衰荣辱,寻找消逝的千年历史痕迹。

本次研学,同学们还欣赏了京剧经典剧目《穆桂英挂帅》,感受中华传统文化

艺术的源远流长与博大精深;参观了双清别墅以及香山革命纪念馆等地,通过弘扬先辈革命精神,激发爱国主义情怀。期间,研习营还邀请朝阳区委党校董淑玲副教授为同学们授课,和同学们一起研读和学习了《习近平谈治国理政》第四卷。

在途中汇报会上,各小组运用 PPT、视频、情景剧等多种方式,分别从国学、京剧、党史、故宫四个视角汇报了三天的研学成果,分享交流了研学心得。“三天两夜的

北京之行非常充实,不仅开阔了我们的视野,还让我们感受中华优秀传统文化的魅力。”旅游学院 2022 级中国澳门学生林卓雅感慨。来自新闻与传播学院的 2020 级朝鲜华侨学生韩政昕倍受鼓舞:“参观完中国共产党历史展览馆,强烈的情感在我心中激荡。身处这个伟大的国度,又恰逢这个美好的时代,我深感自豪。我们要从党史中汲取不竭力量,昂首奋进新征程。”

(蔡慧侨 林潘惠 李梓浩)